# 树质量标件创卓越品牌

2020年南海区质量强区暨区政府质量奖颁奖大会特别报道

# 扛起高质量发展新担当

质量是发展之基、兴国之道、 强国之策。党的十九届五中全会 提出,坚持把发展经济着力点放 在实体经济上,坚定不移建设制 造强国、质量强国、网络强国、数 字中国,推进产业基础高级化、产 业链现代化,提高经济质量效益 和核心竞争力。

12月8日,2020年南海区质量 强区暨区政府质量奖颁奖大会举行, 高规格表彰一批制造业质量标杆企 业,以及10个制造业类一线班组和

2个教育卫健领域的一线班组,鼓励 他们扛起南海高质量发展新担当。

作为中国制造业重镇,南海 始终把质量作为基础性、战略性 的工作来抓。早在2011年,南海 就确立了"质量强区"战略,实施 "南海质量、南海标准、南海品牌" 三大升级行动。

10年来,从设立区政府质量 奖,到高规格召开质量强区大会, 再到发布推动制造业高质量发展 "六大工程"行动、知识产权新扶 持办法等,南海从政策上鼓励企 业积极提升创新研发能力的同 时,也积极引导企业采用先进质 量管理工具,孕育了一大批勇于 创新、追求品质的优秀企业,提升 了南海制造的美誉度和竞争力。

伴随着质量强区工作的深 入开展,南海质量工作也结出 硕果:广东伟业铝厂集团有限 公司获得2019年度广东省政 府质量奖;今年全区企事业单 位主导的国家标准、行业标准 新增发布39项,累计各级标准 1154 项,在全国县级区域中位 列前茅;2020年1月至10月, 全区专利申请超25000件,专 利授权超20000件。

推动质量强区建设,究其根 本是在推动南海高质量发展。未 来,期待更多的南海企业共同擦 亮"质造南海"的金字招牌,更多 的一线班组能够发挥"匠人"精 神,为打造品质南海和幸福南海 增添新动力

#### 2020年南海区政府质量奖名单

#### ■组织奖

广东星联精密机械有限公司

广东华兴玻璃股份有限公司 佛山市承安铜业有限公司

广东远航洒业集团有限公司

### ■班组奖

战"疫"信得过班组(佛山市瑞普华机械设备有限公司) 国标攻关小组(广东一方制药有限公司) 缝纫先锋班(佛山标美服饰有限公司) 智能数控组(广东星联精密机械有限公司) 远航提高出酒率技术攻关小组(广东远航酒业集团有限公司)

多联机开发部(广东志高暖通设备股份有限公司) 模组制造二厂智慧天眼班组(佛山群志光电有限公司)

板材加工精益小组(佛山维尚家具制造有限公司)

广东华兴二公司模具维修部模修质检班(广东华兴玻璃股份有限公司)

风之彩精益小组(广东方向陶瓷有限公司) 服装部(佛山市南海区盐步职业技术学校)

急诊科(佛山市南海区人民医院)

# 星联精密

# 研发做"加法"品质上台阶

# 星联精密通过逐步加大创新研发投入,打造自动化车间确保产品品质

在广东星联精密机械 有限公司(简称"星联精 密")生产车间内,机械臂等 各种设备飞速运转,钢材在 这里变成了结构细密、表面 锃亮的模具零件。在车间 不远处的展示厅里,该公司 用自主研发的模具生产的 上千款瓶子——展示,场面 十分震撼。

从自动化生产线到一 个个知名饮料品牌的瓶子, 这正是星联精密以质取胜 的缩影。自1993年成立以 来,星联精密一直致力于 PET塑料瓶型、瓶坯和瓶 盖的设计及相应模具的研

目前,星联精密已经为 全球 40 多个国家和地区 600多家企业提供服务,客 户包括可口可乐、蒙牛、雀 巢等知名品牌。此外,星联 精密还获得2020南海区政 府质量奖组织奖以及一线 班组奖。

"获得政府质量奖是政 府对企业质量工作的肯 定。"星联精密董事、总经理 姜晓平说,公司将继续开展 品质革命,向世界级制造企 业迈进。



■星联精密一线班组合影。

(受访企业供图)

## 研发做"加法"打造质量强基

虽然受到疫情冲击,但星联精 密今年的业务总量预计有10%的 增长。"今年因为疫情,防疫物资如 消杀用品、洗涤用品市场需求比较 大,我们也快速响应客户的需求, 帮助客户开发了多种瓶型模具。" 姜晓平介绍。

通过技术创新从而提供高质量 模具来抢占增量市场空间,也是星 联精密近年来的发展路径之一。

"随着时代的发展,饮料瓶的 个性化需求越来越明显,并且从少

品种、大批量转变为多品种、小批 量,对公司而言就是要不断适应市 场,提供高质量的模具。"姜晓平介 绍,星联精密目前的技术人员占比 30%以上,每年在新产品研发方 面的投入占营业额的8%至9%。

一组数据显示,星联精密在公 司研发、生产、售后的投入占比经 历了2:7:1,随后到2:6:2、3:5:2, 到现在已经是4:5:1的变化,其在 研发投入方面占比越来越大,研发 深度越来越广。

相对应地,星联精密从2002 年开始,每年都有新的技术突破, 如CSD瓶坯的轻量化、5L油瓶的 锥底瓶坯设计、96腔高速针阀式 PET 热流道的研发等。接下来, 星联精密将紧跟食品安全要求越 来越严格这一产业发展趋势,探索 多层共注技术应用。相比传统技 术利用玻璃或者塑料制造的单层 结构瓶子,多层共注技术可以使瓶 子中间具有隔离层,阻止杂质进入 瓶子,延长饮料的保质期。

### 售后做"减法"厂内实现验收

加大投入研发新产品,只是支 撑星联精密品质构建的"冰山一 角"。从去年9月份开始,星联精 密推行厂内实现验收的模式,进一 步给售后服务做"减法"。

"这样不仅能减少客户跑动的 成本,还能减少客户产能的占用。" 姜晓平介绍,星联精密新采购了米 拉克龙的注塑机,能够尽量模拟大 机台的生产条件(如模外冷却、机 器人取坯等),提高研发测试的准 确性。这样的方式相对比以往送 到客户的生产环境测试,有问题了 又要送回来维修,节约不少时间。

支持星联精密推行这一模式 的是完善的检测体系。早在 2015年,星联精密投入2000多 万元建设测试中心,拥有多套可进 行多品种模具测试的注塑和吹瓶 系统,可在中心进行严格的瓶子、

瓶坯、瓶盖的成型测试。 "不要看瓶子简单,它要经过 100多项检测。"星联精密生产总 监林昌武介绍,有了测试中心,技 术人员在这里测试新模具性能,调 试模具产品生产工艺,更能保障出 货产品品质稳定。

2018年,星联精密耗资 3000万元建设星联精密检测中 心,进一步完善厂内检测体系。该 检测中心也是国内首家获得 CNAS认可的实验室,同时也是知 名饮料品牌认可的第三方实验室, 能为客户提供PET包装方案全过 程的检测服务。

未来,星联精密计划将数据融 入专业软件搭建的标准化设计平 台,帮助模具工程师建立电脑3D 模型,进行一系列的仿真分析和判 断,并结合客户端搭建的5G端口 和高速通信网络,让客户生产线的 数据实时回传,在星联精密呈现 3D 实时运行画面,工程师借助 VR、AR设备就可以对设备作出诊 断,第一时间解决用户的技术难

## 自动化生产 提升产品精度

星联精密给售后做"减法" 的底气,来自于企业对制造环节 产品质量的严格把控。

星联精密生产车间的员工 都知道,车间每天都会有一位 特殊的"监工"——董事长谢国 基。"无论多忙,他每天都会到 车间现场,寻找问题,提出问 题。"令林昌武印象最深刻的 是,以前生产模具时大家对模 具外观不关注,偶尔外部会有 一些小印迹,影响模具外观质 量,谢国基便针对这一事件,提 出了改进意见,让他们要关注 模具的外观,将其做得更加光 滑,保证产品的外观质量。

除了外观,对于模具生产而

林昌武说,模具的尺寸与精度存 在些许的不稳定,都会影响瓶坯 的质量。为此,星联精密引进了 精密加工设备。同时,生产车间 引进了五轴柔性生产线、车铣复 合加工中心、车磨复合加工中心 等国际顶尖生产制造设备,采用 柔性化、智能化加工技术,使加 工精度得到提升。

言,精度也是一个重要的标准。

在引入国际顶尖生产制造设 备的同时,星联精密还从加工工 艺入手,在"微米"之间提升产品 精度。例如,相对以前用传统车 床加工出来的模具,误差在正负 0.01毫米,现在采用磨削加工, 可以达到0.002毫米的级别。

# 事事有标准 让管理标准化

一组数据让初闻的人都感到 惊讶:星联精密工龄超过10年的 员工占总员工数50%以上,其中 工作15年以上的约为15%。品 质的提升离不开人,拥有一支稳 定的员工队伍,才能生产出高品 质的产品。深谙这一道理的星联 精密一直重视员工稳定性。

星联精密为何能留住人?姜 晓平介绍,这与公司注重团队建 设分不开。例如,早在20年前, 星联精密作为一家模具厂,注重 让模具工找到自己除做模具外最 厉害的地方,然后进行培养,以此 组建起一个能够迅速把产品制造 出来的团队,并且这样让每个人 都能在团队里找到自己的位置, 发现自己的价值。

同时标准化的管理也不可

缺少。姜晓平分享了一个小故 事,公司的财务和销售有矛盾, 因为销售人员不及时推票,造成 财务的工作不便,但是销售人员 又觉得推票麻烦。对此,姜晓平 建议,不推票就不让货物出仓, 以规矩来倒逼销售人员规范销 售行为。"希望每件事都有行动 准则,让公司办事走向流程化。"

"公司的基础在于班组及基 础团队,保障品质质量也离不开 一线班组。"姜晓平说,公司还重 视一线员工的能力培养以及对优 秀员工进行奖励。

凭借着一系列的措施,星联 精密培养了"大城工匠"董书生、 26 项专利发明人梁炎均等一批 技术能手,为企业生产高品质产 品注入源源不断的动力。

### |特写 `

## 星联精密智能数控组:帮瓶子"减重"

成立于2011年的智能数控 组是星联精密的明星班组,成立 近10年来,班组共获得39项专利, 其中有3项发明专利。今年该班 组还凭借"轻量化塑料瓶子的底 模结构研发"课题,获得了2020南 海区政府质量奖一线班组奖。

近年来,随着塑料污染问题 日益受到关注,不少企业开始重视 采用可降解塑料等新材料、塑料瓶 回收再利用、瓶子轻量化等研发方 向。2016年1月,星联精密智能数 控组通过可行性分析,决定从减少 瓶子克重来实现环保的目标。

在确定课题之后,班组将目 标定为将克重降低2.1克,并且制 定了相应的改进方案,包括对瓶 底结构进行优化改善,使瓶子吹 塑成型时底部塑料分布更加均 匀,达到最小积料等。

经过一年的不断试验改进, 他们成功实现了改进目标。"轻量 化设计带来的经济效益是非常可 观的。"林昌武算了一笔账,按碳 酸饮料年销量1700万吨计算,如 碳酸饮料瓶每瓶节省PET原材 料2.1克,每年就可以节省10.2万 吨,节约费用6.12亿元。

■星联精密生 产车间。 珠江时报记者

钟梓泓 摄



■星联精密员 工在进行生产

珠江时报记者/ 钟梓泓 摄

文/珠江时报记者 李春妹 通讯员 林颖欣 李楚文